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Husen i Vasastan och på Kungsholmen genom-
går förändringar för att motsvara nya krav 
och behov. Under arbetet med ny tvättstuga i 
Vasastan gjordes några spännande fynd…

Hyresgäster i Vasastan kan glädjas åt att en ny tvätt-
stuga i markplan snart kommer att tas i bruk. Entrén 
blir via Vikingagatan 30, bredvid hissen.

I den lokal som nu dels blir tvättstuga, dels butiks-
lokal, huserade tidigare Tidningsredaktion Reidar 
Hansson AB. 

Under renoveringsarbetet i lokalen gjordes några 
mindre arkeologiska fynd. Bland annat uppenbarade 
sig ett lager av grönt kakel längre in i väggen. Det är 
från tiden då lokalen var delikatessbutik på 70-talet.

Reidar Hansson, idag 76 år, minns butiken och 
kommersen i kvarteret. 

– I delikatessbutiken såldes fina korvar och ostar 
och mitt över gatan låg Systembolaget. Så här var 
mycket folk i rörelse, skrattar han. 

En annan rest från forna tider som blev synlig är en 
detalj som man vanligtvis mest ser på hus i Gamla stan. 

– Under renoveringen av lokalen har dörröppningar 
murats igen och nya öppningar bilats fram, berättar 
Arne Rosengren. Bredvid en ny dörröppning upp-
täckte vi ett så kallat ankarslut, änden av en järnstång, 
ankarjärnet, som fästes för att stabilisera huskonstruk-

tionen. Ankarsluten i Gamla stan är vanligtvis fästa 
i bjälklager och synliga i fasaden med ett dekorativt 
utseende.

Under renoveringen hittade de också, vid ett 
inmurat rör, några tidningssidor från 1936.  Där fanns 
bland annat en artikel om det vackra Skokloster – 
som av en händelse är utflyktsmålet för hyresgästerna 
i år, berättar Arne förtjust.

Sopstationer
På 30-talet då huset på Kungsholmen byggdes kunde 
man nog inte ana hur mycket sopor vi skulle slänga. 
Lösningen då med nedkast på varje våningsplan är 
dåligt anpassad till dagens krav och behov. För att 
kunna uppfylla Arbetsmiljöverkets krav och riktlinjer, 
har Stiftelsen efter samtal 
med Stockholm Vatten och 
Avfall kommit fram till att 
uppföra en station för hus-
hållssopor. 

Denna station kommer 
att placeras på gården utan-
för Igeldammsgatan 4A och ska vara på plats i början 
på sommaren.

Också i Vasastan sker en förändring gällande sop-
hantering: ett nytt soprum ska stå klart med ingång 
på gaveln till Vikingagatan 30.

De nya kärlskåpen

Fynd vid renovering

Ankarslut som man vanligtvis 
främst hittar på hus i Gamla stan.

Ny tvättstuga på gång i Vasastan. Till höger grönt kakel från tiden då lokalen var delikatess­
butik på 1970-talet. (Foton: Arne Rosengren)
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Årets Vårsalong lockade elva hyresgäster att 
ställa ut tavlor och hantverk. Besökarna fick 
också höra spännande uppläsningar, en favorit 
i repris och paret Winklers uppträdande med 
durspel och sång från Emil i Lönneberga. 

Intresset för årets upplaga var stort, det fanns inte en 
ledig stol när programmet med uppträdanden inled-
des - som denna gång ägde rum i salongen i Vasastan. 
Först ut var Ingrid Lindgren som framförde Kinders-
zenen av Robert Schuman på piano inför en knäpptyst 
och till synes hänförd publik.

 - Väldigt fint, tycker hyresgästen Anita Clair. Och 
så skicklig hon är, hennes fingrar går som lärkvingar. 

Många känner vid det här laget säkert till att Ingrid 
Lindgren har spelat piano på de stora scenerna och 
dessutom spelat in skivor.

Färgglad palett 
Anita Clair ställde själv ut tavlor. Hennes verk, mest 
bestående av kända ansikten från filmens värld, gick 
inte att missa; paletten med färg tillhör den starka 
sorten. 

 - Jag älskar färg! Det diskreta ligger inte för mig, 
och det gäller nog mig som person också – jag klär mig 
gärna snyggt i tjusiga färger, säger hon.

 I år ägde eventet rum i Vasastan för första gången 
och tanken är enligt Annika Rosengren att Vårsalong-
en ska alternera mellan Vasastan och Kungsholmen 
framöver.

- Det är så roligt att vi har så många talanger inom stif-
telsen som berikar tillvaron för oss. Att vi har  
Vårsalong på båda platserna ökar tillgängligheten för 
alla som vill ställa ut, säger hon.   

Förutom Ingrid Lindgrens pianospel bestod pro-
grammet av flera uppläsningar av dikter och andra 
texter och vi fick se Askungen-sketchen uppspelad i 
repris från i fjol.  

Uppträdande från en annan tid
Uppskattat var också Agneta och Denny Winklers 
uppträdande. Agneta läste ett eget kåseri kring poe-
terna på Fredhäll: Fröding, Karlfeldt, Atterbom med 
flera, och avslutade med att läsa den populära dikten 
“Spela kula” av Sten Selander. Sedan spelade Denny 
durspel (ett litet dragspel; Denny har sju olika dragspel 
i sin samling!) och sjöng ”Fattig bonddräng”, från Emil i 
Lönneberga. Dessutom iklädd passande drängklädsel. 
Agneta bar en husmorsdräkt från Gränna, som hon 
ärvt av sin mamma, berättar hon. 

 Det märktes att det inte var första gången de upp-
trädde tillsammans. 

- Vi har varit runt en del och uppträtt, bland annat 
på SPF-möten och på HSB. Vi har olika teman som 
vi kör, till exempel opera eller gammaldags, och vi 
klär oss alltid så att det stämmer med temat, berättar 
Agneta.   

 Allt som allt, en väldigt trevlig kulturdag blev det, 
med en härlig mix av konst, dikt, musik och socialt 
umgänge. 

Färgglatt och mixat på årets Vårsalong
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Agneta och Denny Winkler uppträdde med diktuppläsning och 
sången ”Fattig bonddräng”.

Britt Runsten och Elisabeth Schönbeck i samkväm vid Elisabeths 
fina tavlor. 

”Jag älskar färg!” säger Anita Clair, som själv syns på tavlan 
uppe till vänster, om sitt måleri.

Tavlor i sagoaktig stil av Elly Wiklund.

På Vårsalongen ges alltid plats för trevligt umgänge, med dryck och tilltugg ”Vilka fina kanoter! sa folk. Strålande slöjdkonst av Denny Winkler.
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Birgitta Dangården, 80 år, är en av de 10 perso-
ner som sitter i Kungsholmens pensionärsråd. 
Rådet fungerar som de äldres talesmän gente-
mot politikerna i stadsdelen.
– Vi kan inte besluta nånting men vi är ändå en 
röst och kan påverka, säger Birgitta som är vice 
ordförande.

Medlemmarna, som nomineras av pensionärsorganisa-
tionerna PRO och SPF, träffas en gång i månaden för 

att ta del av ärenden som stadsdels-
nämnden behandlar. De kommer 
med sina synpunkter i frågor som 
gäller äldre. 

Ett exempel på aktuell fråga är 
hemtjänsten.

– Politiker vill underlätta för 
äldre att kunna bo hemma så 
länge som möjligt, säger Birgitta. 

Då är det viktigt att hemtjänsten fungerar bra. Därför 
har vi från SPF Draken gjort undersökning bland åtta 
hemtjänstföretag samt frågat våra medlemmar vad de 
tycker om sin hemtjänst.

Dela upp service och omsorg i hemtjänsten
Resultatet visade att de flesta är nöjda med hemtjäns-
ten. Dock anser flera i rådet att man i de utvärderingar 
som görs av hemtjänsten inte skiljer mellan omsorg 
och service, något som gör att man inte riktigt vet vad 
man mäter. Att handla ges samma vikt som personlig 
omvårdnad. 

– Vi tycker att detta ska delas upp, så att underskö-
terskor kan sköta vård och omsorgssysslor och annan 
personal kan ta hand om service. Det är fel att under-
sköterskor, som det råder brist på inom hemtjänsten, 
ska ägna tid åt rena servicesysslor, anser Birgitta.

Nu har staden infört ramtid för hemtjänsten så att 

de äldre mera ska kunna påverka vad hemtjänstperso-
nalen ska göra när de kommer på besök. Det är en bra 
förändring, tycker Birgitta Dangården.

Många ensamma
På frågan vilka de stora utmaningarna är när det gäller 
äldre så svarar hon inte oväntat ensamheten. 

– Många äldre känner sig ensamma idag. Det politi-
kerna vill göra för att komma tillrätta med ensamheten 
är att bygga fler seniorboenden med aktivitetscentra, 
där man kan rå sig själv men har möjlighet att träffa 
andra och göra saker tillsammans.

Nya seniorboenden på Kungsholmen lyser än så 
länge med sin frånvaro men enligt en artikel i tidning-
en Mitti är stadens mål är att bygga 300 nya hyresrät-
ter som är seniorbostäder varje år fram till år 2040. 
Man ska också satsa på fler sociala träffpunkter, likt 
Baltzar som finns vid Bolinders plan, som har aktivite-
ter och personal. 

 
Ökad tillgänglighet
Ensamheten beror också på det faktum att många 
äldre bor i otillgängliga bostäder där det är svårt att ta 
sig in och ut, det kanske saknas hiss eller är krångligt 
på andra sätt. Tillgängligheten för äldre behöver öka, 
menar Birgitta, inte bara när det gäller boendet utan 
också på gator och torg. 

– Förra året skrev vi till trafikborgarrådet om åtgär-
der för bättre och säkrare framkomlighet för äldre i 
t ex parker och på gångbanor, säger hon.

Birgitta har nu suttit i Kungsholmens pensionärsråd 
i många år. Hon tycker fortfarande att det är spännan-
de. 
– Arbetet i pensionärsrådet ger mig möjlighet att 
tillsammans med andra intresserade att ta tag i viktiga 
frågor för de äldre. Och dialogen med äldreförvalt
ningen i stadsdelen fungerar bra, tycker hon.

Vad gör pensionärsrådet på Kungsholmen?

Birgitta Damberg som bor 
på Igeldammsgatan är på 
Coop och handlar med  
Gitte från Aleris hem­
tjänst. ”Hemtjänsten 
fungerar bra, jag har inget 
att klaga på. De ger mig 
en trygghet, jag vet att de 
finns där och att jag kan 
prata med dem om jag 
känner mig orolig”, säger 
Birgitta.

Birgitta Dangården
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